

EL ECO DE SANTIAGO

DIARIO DE LA TARDE

Redacción, Administración é Imprenta, Gelmírez 26, pral. y bajos. Teléfono núm. 2.

PUBLICIDAD

Línea en 3.ª pág. 0'10.—Sección local 0'50
Comunicados y reclamos a precios convencio-
nales. Por Ley de 1896 cada anuncio pagará
10 cént. por impuesto del timbre.

SUSCRIPCIÓN

En Santiago, una peseta al mes.—Provin-
cias y Portugal, 3'50 trimestre.—Extranjero,
20 ptas. semestre.

AÑO VIII.

Miércoles 4 de Marzo de 1903

Núm. 1.424

Errores en el cobro de transportes

La Dirección general de Obras Públicas ha pasado á informe de las Compañías de ferrocarriles una razón instancia de la Cámara de Comercio de Valladolid, en que se con-
tiene una iniciativa sobre asunto de interés, no sólo para los comerciantes, sino también para el público en general.

Empieza por hacer constar aquel documento la frecuencia con que se perciben, por las empresas porteadoras, derechos de transporte superiores á los debidos, por aplicarse tarifas más caras, errores que se corrigen por la Intervención Central de las Compañías, acreditando los excesos, á sus legítimos dueños, en la cuenta de «sumas á disposición» durante el plazo, transcurrido el cual, sin cierto interés reclaman, se des-
tinan aquellas cantidades á fines benéficos.

Esto es lo que se viene haciendo actualmente, pero como según la Corrupción aludida, los remitentes y consignatarios desconocen el resultado de la revisión hecha por la oficina central de las Compañías, son muy pocas las sumas á disposición que aquéllas perciben, y aquella deficiencia es la que se desea ver subsanada, para lo cual se solicita que se dé publicidad á dichas tasaciones para que se atribuyan en todo caso á su verdadero dueño los excesos de porte cobrados.

Añade la Cámara que no espera que las Empresas ferroviarias opongan obstáculo á esta petición, cuyo éxito no ha de perjudicar á sus intereses, y termina suplicando que por el Ministerio de Agricultura se dicte una disposición de carácter general, por la que se obligue á las Compañías de ferrocarriles á comunicar periódicamente á las Cámaras de Comercio para que éstas, á su vez, lo pongan en conocimiento de los interesados, las sumas á disposición de remitentes ó consignatarios de expediciones facturadas á sus respectivas estaciones y que correspondan en territorio de la demarcación de aquellas colectividades.

Lo que solicita la Cámara de Valladolid es de estricta equidad y es de suponer que las Compañías ferroviarias no se opongan á que tenga cumplimiento.

La bronceada

Fué á la salida de misa cuando la vi. Mal podría ser en otra parte; sólo podía los pies en la calle para eso y madrugando. El tupido velo de su manto de luto casualmente no la tapaba el rostro; el traje de negro merino moldeaba estrechamente sus majestuosas formas, haciendo resaltar lo aventajado de la estatura; al detenerse á humedecer los dedos en la pila del agua bendita y trazar con lentitud sobre su frente el signo crucífero, pude cerciorarme de que no me habían contado una conseja vana. La tez presentaba el tono verdeverdoso y hasta la pá-
una lustrosa del bronce. Los ojos eran amarillentos. Los labios, una línea más oscura. Tenía en mi presencia una fundición viva, envuelta en ropajes de tristeza.

¡Qué efecto me causó! Sentí frío; una especie de terror cuajó mi sangre. La había conocido antaño, en el esplendor de su morena y pálida beldad, vestida de gasa junquillo, en un «asalto» de esos que se convierten en animadísimo baile. Reconocerla después de aquel cambio tan extraño... imposible. A duras penas discernía los lineamientos de las facciones. Sólo el aire, el andar de diosa, recordaba á la belleza admirada bajo las luces y entre las bocanadas de música que venían del jardín, en el giro de un vals, que arremolinaba los volantes finos de su traje como nube dorada alrededor de un sol de alegría.

La misma tarde del día en que vi la figura de bronce en el templo busqué á Mario Parejo, gaceta de la población, y exigí el relato entero, sin quitar una tilde. Al pronto se hizo de rogar, y en vez de satisfacer mi curiosidad, quiso conformarme con espaciosas reflexiones. Los pueblos son muy noveleros; la gente patrocina siempre las versiones románticas y nadie admite la explicación vulgar y sencilla, verosímil, de las cosas. Bien debía yo saberlo; el fenómeno que tanto me extrañaba era una enfermedad conocida, la de Adison, semejante á la ictericia, pero más grave; algo relacionado con

el hígado; una alteración del pigmento y de los tejidos que comunica á la tez el aspecto del bronce. Caso raro, sin duda... pero... ¡peh! ¡La patología es tan rica y variada!

Después de torsearme lo menos diez minutos, de improviso sonrió confidencialmente, hizo un gesto que parecía significar «vamos allá...», y cerrando la ventana como si por ella fuese á escaparse el secreto—y la puerta—no se enterase la criada,—paseándose de arriba abajo y deteniéndose en los momentos culminantes de la relación para accionar y dar fuerza á los períodos, me contó lo que sigue:

—La boda estaba tan próxima, que ya sólo se esperaba la llegada de los trajes encargados por el novio para convidar á las amigas á la exposición de los regalos. Se suspendió y aplazó cuando á él le tocó en sorteo ir á Filipinas.

Hay que ser justos: á Inigo Cervera—el novio se llamaba así—no se le ocurrió esquivar el cumplimiento de su deber. Embarcó en el plazo más breve, dejando cuanto aquí le atraía. Estaba perdidamente enamorado—ya recordará V. si era hermosa esa Borja Egúía que hoy parece un portalámpara—Hay amores que, sin encontrar dificultades, corriendo por el cauce apacible de la conformidad de las familias al remanso del hogar—toman, sin embargo, un tinte poético que impresionan, debido á su vehemencia. Treinta ó cuarenta señoritas conocidas se casan en este pueblo cada año, sin que nadie se preocupe de su idilio noso. El de Inigo Cervera y Borja Egúía nos dió dentera á los solterones y la disimulamos con guasas. La felicidad casi estéril de la pasión que se afirma libremente, orgullosa de sí misma la juventud y la gallardía realizando y esplucando la pasión—ahí tiene V. lo que leíamos con envidia en los ojos de ella y de él, siempre que ansiosos de beberse la mirada fundían su luz, olvidando—estuviesen donde estuviesen, en el teatro, en la calle, en visita—la presencia de los indiferentes, el transcurso del tiempo y quizás el código de las conveniencias sociales...

Claro es que la llamada á la guerra cayó como una bomba; la despedida fué desgarradora y la ausencia un suplicio. Borja, adoptando, ya que no las tocas, al menos las costumbres de la viudez, se encerró en su casa; de allí no la arrancaban ni con grúas. Su madre—compartiendo el disgusto de la hija—hubiese deseado imitarla en el retiro; pero no era posible, porque no había de arrinconar á la otra, á Manolita, que tenía 15 años y ya piñoneaba. A esa llegó V. á conocerla. Era muy diferente de su hermana: blanca, rubia, sonrosada, vivarachuela, alegre como unas sonajas y sin inclinación á tomar por lo trágico ningún suceso. Sin embargo, llegó un momento en que Manolita, rabiando ó cantando, hubo de avenirse á la reclusión. Su madre no encontraba decoroso que, sabiéndose por los periódicos y oficialmente el cautiverio de Inigo, prisionero de los insurrectos, anduviesen de fiesta en fiesta mientras Borja se entregaba á silenciosa desesperación.

Hicieron gestiones activísimas para saber noticias; se apuraron todos los recursos; mediaron influencias y recomendaciones; gestionóse en Madrid el rescate por conducto del ministerio de la Guerra; pero un signo fatal lo inutilizó todo; no aparecía ni leve rastro del cautivo. ¡Como si se lo hubiese tragado la tierra! porque el mar devuelve al menos el cadáver. Borja, aunque galvanizada por tenaz esperanza; comenzó á desfallecer. Se esparció el rumor de que estaba enferma. ¿En qué consistía su enfermedad? El médico Grozas, hombre nada comunicativo, sólo respondía á los curiosos: «Del hígado». Las enfermedades del hígado son varias, y frecuentemente las originan causas morales. No obstante, por reservado que el doctor fuese, transpiró el rumor de que Borja, de la noche á la mañana se había vuelto de bronce. Aprendimos con asombro la existencia de un mal tan raro; nos compadecimos un poco, olvidamos luego... y siguió rodando la bola del mundo.

Nos refrescó la memoria meses después un acontecimiento: la reaparición de Inigo Cervera, los anuncios de su vuelta sano y salvo. Había pasado larga temporada prisionero ó internado en un país sin comunicaciones, sin posibilidad ni de intentar la evasión, pero en desquite muy bien tratado, y hasta con cariño, según la maledicencia por damiselas color de tabaco, á quienes debía la libertad... Y no faltó el gracioso de tanta con el inevitable chiste fúnebre: «Así no extrañará la tez de su novia».

Y «aquí»—recalcó el narrador después de una pausa—empieza la parte oscura—no es «calembour» de este sucedido; «aquí» es donde sólo por

conjeturas podemos guiarnos... oliendo de las dos versiones que le ha dado el público, la que nos parece más racional, nos conforme con esa realidad modesta que generalmente huye de los golpes de efecto y desentredada la vida suave y prosaicamente.

La creencia menos general, pero más sensata y adaptable á la psicología femenina, es que Borja, después de sentir una alegría inmensa sabiendo que á Inigo ni le habían martirizado ni matado—experimentó la reacción de una pena inconsolable, y hasta quiso, en el primer momento, no dejarse ver de él. Forzó esta consigna Inigo, y desde luego afirmó, dentro y fuera de la casa de su novia, que venía á casarse, loco de amor y de júbilo más feliz que nunca al cerciorarse de como aquella incomparable mujer había conservado su memoria. Se trasladó también una consulta secreta á Grozas, para indagar si era posible la curación; y aunque el dictamen del médico se ocultó, un compañero suyo el Dr. Moragas, dijo sacudiendo la cabeza, con la autoridad de la experiencia científica: «Incurable».

Se tenía no obstante por cierto que se acercaba el día de la boda, porque Inigo no salía de casa de su futura. Suponga usted el asombro de la gente cuando empieza á susurrarse que con quien se casa el oficial es ni más ni menos que con la propia Manolita, la hermanita, la chiquilla rubia y fresca, de sonrosada tez.

Y no fué invención: ¡verdad como un templo!... Una mañana, previa dispensa de amonestaciones, sin concurrencia, sin más que dos testigos, bendijo la unión el párroco; un coche esperaba á la puerta de la sacristía de San Efrén; Inigo, ya destinado á Alicante, cogió el tren mixto con su esposa, y se sabe de ellos que andan por allá satisfechísimos y que pronto tendrán un nene... Estos son los hechos; pero los hechos ¿qué importan? Lo único que vale son los móviles de los hechos...

Vamos: ¿cree usted, le cabe en la cabeza que tal enlace fuese imposición expresa de la misma Borja Egúía? ¿No tiene aire de novela eso de que Borja—y á quién se lo fué ella á confiar?—cómo se sabe?—dijese á su hermana: «Inigo viene por mí, según afirma, pero sus ojos, que antes no se apartaban de mi cara, ahora no se apartan de la tuya. No creas que lo extraño; tengo espejo. Es tan natural mirar á una rosa como desviar la vista de un enfermo. Inigo se casaría conmigo ahora mismo si yo lo exigiese... No quiero su mano, ni su nombre, ni su vida, sin sus ojos... No flores, criatura... un abrazo para que se lo transmita á mi hermano Inigo...»

¡Bah! concluyó Mauro sentándose y cruzando una pierna sobre otra. La gente se pirra por lo sentimental... Sabe Dios lo que habrá sucedido en casa de Borja, y si las hermanas se arrancarían el moño. Ello es que desde entonces Borja no sale de la Iglesia.

EMILIA PARDO BAZÁN.

TRES NIÑOS ABRASADOS

En la parroquia de Gresande, del distrito de Lalin, ha ocurrido una horrible desgracia.

Antonio Quintás y su mujer Carmen Ramos se ausentaron de su domicilio dejando solos á sus hijos Manuel, María y Ramiro, de cinco, tres y dos años de edad, respectivamente.

Supónese que jugando uno de ellos con una caja de cerillas inflamáronse éstas y prendiendo fuego á un montón de paja se produjo un voraz incendio.

El vecindario acudió al advertirlo. María y Ramiro eran ya cadáveres completamente carbonizados y Manuel tenía espantosa quemaduras.

El pobre niño falleció 24 horas después, en medio de atroces dolores.

El edificio quedó reducido á escombros. Censúrase acremente el descuido de los padres.

Acto de locura

En San Sebastián se registró un incidente que fué muy comentado.

Paseando un comandante de Infantería excedente del Ejército de Filipinas, vestido de uniforme, increpó á un carabinero y á varios soldados porque no lo saludaban.

Llegó á tal grado la excitación del citado jefe, que después de reprender á gritos á los soldados sacó el sable y golpeó á uno de éstos.

La gente se arremolinó en el lugar del suceso y el comandante fué sujeto por varias personas.

Créese que sufrió en aquel momento un raptó de locura.

Información Económica y Financiera

Conversión de la Deuda portuguesa

El proyecto de conversión de las Deudas interiores presentado á las Cámaras portuguesas contiene las disposiciones siguientes:

Estas Deudas están sujetas, como es sabido, á un impuesto sobre la renta de 30 por 100.

El 3 por 100 Interior se convertirá, según el proyecto del ministro, en Deuda amortizable. La conversión recaerá también sobre el 4 por 100 de esta especie, de 1890, y el 4 y 1/2 por 100 de 1888 y aquel mismo año.

Todas estas Deudas quedarán unificadas en un 4 1/2 por 100, amortizable en 198 plazos semestrales. Se crean tres series de títulos: una nueva por cada uno de los empréstitos anteriores.

El capital de la Deuda al 3 por 100 se reducirá al 7-15 y se amortizará al 39 por 100.

El empréstito 4 por 100 se reducirá un 18-45 de su valor y se amortizará al 71-4 por 100 de su nuevo importe.

El 4 1/2 por 100 se reducirá á un 7-10 por 100 de su valor y se amortizará á 52,4 por 100.

No sabemos si el nuevo Gobierno de Portugal atenderá íntegramente este proyecto.

Dinero para Marruecos

Se ha remitido el importe del empréstito francés en giros sobre Tánger, y un importante banquero de aquella plaza ha realizado á su vez cambio sobre España, y obteniendo moneda nuestra, que, como es sabido tiene curso legal en Marruecos, verificó luego remesa material de fondos á Marruecos, que fué conducida á bordo de un buque español.

En cuanto al empréstito español de que se habló, no está ultimado, porque se esperan datos sobre los ingresos en las Aduanas de Marruecos, si es que en definitiva se hace, que no lo sabemos.

Empréstitos en 1903

El ministro de Hacienda ruso, mister Witte, ha negado que Rusia haya de contraer empréstito alguno en 1903. Habrá un empréstito extranjero, aunque pequeño, en favor del Gobierno de Noruega, que lo estipula para convertir valores.

Los 12 millones de coronas los suministra el Comptoir d'Escompte.

Libros y Revistas

Manual completo del herrero y cerrajería por García López.—Se ha publicado una nueva edición de esta utilísima obra, que viene á prestar un gran servicio al importante arte de la cerrajería y herrería. En la citada publicación se trata de los materiales que se emplean: combustibles, herramientas de taller y fragua, aparatos y máquinas; fabricación de goznes, bisagras, llaves, cerraduras, arcos, camas, campanillas, armaduras, vigas, armas, cuchillería, prensas, molinos, arados, maquinaria agrícola y cuanto se relaciona con la cerrajería de construcción y de taller. La obra está compuesta de un tomo con 114 grabados y un magnífico álbum de 16 láminas, en las que se hallan modelos del mejor gusto para balaustrados, antepechos, balcones, rejas, cruces, veletas, cresteras, escaleras, verjas, marquesinas montantes, miradores, estufas, kioscos, armaduras de tejados, etc.

Se vende en Madrid á 7 pesetas en rústica y 8'50 encuadernado; en provincias una peseta más. Pedidos á Hijos de Cuesta, Carretas, 9, Madrid.

El número 5 de la importante Revista *Prácticas Modernas*, es sumamente interesante y contiene el siguiente sumario:

Nuestra Revista.—La agricultura en el mes de Marzo, Zeas Hanre.—Recetas útiles.—Correspondencia.—Ofertas y demandas.—Anuncios.

Cultivo de la patata en Galicia, Un labrador á la moderna.—Elección de patatas para sembrar, J. M. Hernández.—La raza Menorca, (grabado) G. Bankiva.—El semillero, F. Aloicito.—Consultas gratuitas.—Un buen libro.—Ecos.—Nueva colaboración: Las Coníferas, (dos grabados) Lucien Lacour.—Legislación.—La reforma penitenciaria, Fernando Pérez Villarreal y Fontán.—Prácticas Médicas, Doctor Llaguardi.—La carne y el vino, (aclara- ción).—El cultivo de las Orquídeas, (grabado), F. Aloicito.—Información.—Notas culinarias, Picadillo.

Hemos recibido los cuadernos 339 y 400 de «La Gurnalda» y «La Bordadora», acreditada publicación de labores para señora.

Además de los preciosos dibujos que inserta para bordados ejecutados con un gusto y arte como á ninguna publicación de su especialidad hemos visto, acompaña una lámina cromolitografiada y un suplemento repleto de modelos de labores de alta novedad.

Al recomendar á vuestras lectoras dicha publicación, creemos hacerles un favor, pues es digna que la conozcan las personas de buen gusto aficionadas al bordado y demás labores caseras.

La Administración en Barcelona, Archs, 8, remite números de muestra á quien lo solicite.

Galicia.

Contrajeron matrimonio en la Coruña, la señorita Camila Marquina y el marqués de San Martín de Hombreiro.

Causó muy buen efecto en Ferrol el nombramiento del Sr. Pita da Veiga para capitán general interino del Departamento.

Se ha ordenado el pase á situación de excedencia forzosa del capitán del Puerto de Vigo Sr. Ruiz Rivera.

Dos mil pobres *vergonzantes* han solicitado en la Coruña donativos del legado del Sr. Urraburu.

En el puerto de Vigo hubo el siguiente movimiento durante el mes de Febrero:

Entraron un buque de guerra extranjero, de 2.000 toneladas, y 123 mercantes, con 93.269 toneladas, 3.531 tripulantes y 2.448 pasajeros.

Dos penas de muerte en Pontevedra

Hoy miércoles debió comenzar á verse en la Audiencia de Pontevedra el famoso proceso de la Guardia, por asesinato de Juan Florentino Carrera Alonso.

Son procesados la viuda de éste Carolina Lago y José Carrera Pereira, acusándose á este último del hecho material de la muerte por instigaciones de la mujer del interfecto.

En contra de Carolina aprecia el fiscal las agravantes de haber premeditado el delito y de cometerlo valiéndose de precio.

Estima también contra el Carrera la premeditación y el haber buscado la noche de propósito.

Para ambos procesados solicita el representante de la ley la pena de muerte en garrote.

Ha hecho una visita á Becerra (Lugo) el candidato ministerial á la Diputación á Cortes por aquel distrito, don Enrique Saavedra Balmora.

En la Coruña se están desmontando las dos grúas de vapor del muelle de Garás, para devolverlas por inútiles.

En Gándara (Orense) hallándose una niña jugando con otras de su edad, tuvo la desgracia de caer en unazanja llena de agua, pereciendo ahogada.

En la Coruña se ha disuelto la Junta de Salvamento de Naufragos, acordando remitir á la Central todo el material que allí y en los pueblos de la costa se conserva, por no ser de aplicación en los siniestros marítimos.

Se remitieron al alcalde de Cerdido, seis tubos de linfa vocuna, seis al de Toques, doce al de Betanzos y seis al de Finisterre.

Hállase vacante la plaza de cabo de mar de segunda clase del puerto de Noya, en la provincia marítima de Villagarcía.

El arquitecto municipal de la Coruña Sr. Mariño ha hecho un proyecto de Parque de bomberos, bajo el presupuesto de 80.000 pesetas.

Los tahoneros de Orense han vuelto á encender los hornos. Celebramos que haya terminado la huelga.

Los que mueren:
En Lugo doña Antonia Vazquez Arias.

—En Hombreiro, Lugo, doña Ermintas Gómez Alba.

Un incendio en Lugo

En unas casetas que existen en la carretera de la estación de Lugo se declaró un incendio en la madrugada del lunes.

El fuego era voraz y para dominarlo trabajaron con verdadero ahínco los bomberos y el vecindario.

Las casetas destinábanse a dormitorios y en ellas había hacinados varios carros de yerba seca.

Un sujeto llamado José Dorado estuvo a punto de perecer.

En el incendio perdió quinientas pesetas.

Una de las casetas quedó completamente destruida y la otra quedó a medio quemar.

En poco estuvo que el incendio se propagase al domicilio del concejal del Ayuntamiento de Lugo D. José Vila.

Es objeto de merecidos elogios el celoso comportamiento de los oficiales del regimiento de Zamora, que acudieron de los primeros para atajar el fuego.

Lo propio sucede respecto a los individuos de dicho cuerpo, francos de servicio, que en alpargatas y ropa de faena, trabajaron con celo y diligencia grandes, ciertamente acreedores a una recompensa.

La noche lluviosa y en extremo desapacible no fué óbice para que todos rivalizasen en buen deseo, a fin de extinguir prontamente el voraz elemento.

El Siglo publica un artículo explicando la evolución de los tetuanistas al campo conservador y recordando para ello las instrucciones que recibió del duque de Tetuán y los artículos que, con la aprobación de éste, publicó a raíz de la última crisis.

La prensa de París da cuenta de un divorcio ruidoso.

Mme. Assene Alexandre, esposa del redactor de este nombre de *Le Figaro*, acaba de solicitar el divorcio por incompatibilidad de caracteres.

Pero lo curioso y original del caso es que ambos futuros ex cónyugos han participado a sus amigos que, una vez decretado el divorcio, volverán a contraer matrimonio.

El... con M. Augusto Geoffroy, crítico de arte, y... con Mlle. Margarita Carrière.

Fuó detenido ayer tarde en la Catedral una pobre mujer, demente, que promovió un escándalo.

A las once y media de la noche de ayer fué conducida al Hospital Manuel Alguera.

Desde Santiago de Padrón fué conducida en un carro a esta ciudad.

Hallándose trabajando en una cantera de la inmediata villa tuvo la desgracia de que se desprendiese una piedra que le tronizó las piernas.

Presa de horribles dolores ingresó en el Hospital, en donde hoy ha dejado de existir.

Descanse en paz el alma de la infortunada joven.

Recibió el gobernador civil un telegrama del comandante del puesto de la guardia civil de Carballo, dándole cuenta de haber sido capturado José Golán Barca, uno de los presos fugados de la cárcel de aquella villa la noche del 25 del mes último.

Tuvo conocimiento la fuerza de aquel puesto de que Golán se hallaba escondido en una cuadra de ganado de la parroquia de Rus y fué en su busca.

El fugitivo al conocer la presencia de los guardias intentó huir por el tejado.

Entonces hicieron fuego sobre él los guardias, sin que le alcanzara ninguno de los disparos.

Ya en poder de sus perseguidores fué conducido a la cárcel.

Ha sido destinado al Depósito de la Guerra el teniente coronel de Estado Mayor don Edilberto Mariani y Larrión.

Por no haber enlazado ayer el tren correo del Norte con el de Orense a Vigo no trajo correspondencia para Santiago el de Pontevedra.

La correspondencia fué conducida en el mixto de la mañana y se repartió a las once.

Se concedido el pase a situación de reemplazo, con residencia en la primera región al teniente coronel de Infantería don José de la Garmilla y Escudero.

Quesos ORJAL, se recibieron de «Nata Blanca» en la Cooperativa, y Paredes y Herrero.

En España son días de ayuno con abstinencia, aun gozando del privilegio de la santa Bula de Cruzada, el miércoles de Ceniza, los viernes de Cuaresma, los cuatro últimos días de la Semana Santa y las cuatro Vigilias privilegiadas de San Pedro y San Pablo, Pentecostés, Asunción de Nuestra Señora y Natividad del Señor. Son también días de ayuno, pero sin abstinencia para los que gozan del privilegio de la Bula, todos los demás días de Cuaresma excepto los domingos, en los cuales, sin embargo, tampoco puede promiscuarse; los miércoles viernes y sábados de las cuatro Témperas, las Vigilias de Santiago Apóstol y de Todos los Santos, y los viernes y sábados de Adviento. Si la fiesta de la Purísima cayese en uno de estos días, el ayuno que a él corresponde se traslada al jueves antecedente, por concesión de Su Santidad.

Nuestro estimado colega madrileño «El Liberal» publica una intencionada caricatura de que es autor el conocido joven, hijo de Galicia, D. José Lorenzo Alvarez. La citada caricatura obtuvo el segundo premio en el concurso de caricaturas abierto por aquel periódico.

El Centro Gallego se propone obsequiar con un banquete al Sr. Alvarez por su triunfo.

El Sr. Alvarez fué estudiante en esta Universidad, y ya entonces demostró ingenio en los dibujos con que ilustraba el semanario *Café con Gatos* que por entonces aquí se publicaba, haciendo conocido el pseudónimo de *Tabarra* que, según dice, piensa seguir usando.

Ha salido para Madrid, Barcelona y París, con objeto de hacer compras para la estación de primavera, el comerciante de esta plaza Sr. Martínez Bobo.

Ha sido destinado el teniente vicario D. Francisco González Martínez, excedente en la octava Región, a la tenencia vicaria de la cuarta.

Hoy tuvimos el gusto de saludar en esta ciudad, a nuestro distinguido amigo el ex gobernador de Pontevedra, D. Manuel Cojo Varela.

Los trenes correos

Vuelvo a hablarse del cambio de horas para la salida de los trenes correos.

Al paso que vamos, resucitando esta cuestión cada mes una vez, nos sorprenderá el 31 de Diciembre discutiendo.

Ahora la discusión la origina el señor Montero Ríos con una carta que dirigió a las Sociedades Económicas, Cámaras de Comercio y otros centros de Galicia.

La carta del señor Montero Ríos no es, según nuestras noticias, tan sintética como las que de ordinario escribe. En ella no solo se consulta respecto de las medidas que sería conveniente adoptar, si no que, a la vez emite su juicio en asunto tan importante.

En honor a la verdad debemos decir que el señor Montero propone una solución muy aceptable y de la cual ya se ocupó este periódico. La de que deben salir para Madrid los trenes correos entre once y doce de la mañana de Coruña y Vigo, para llegar a Madrid a las ocho del día siguiente.

De aceptarse, como creemos que debe hacerse, este horario, el tren correo podría salir de Santiago a las ocho de la mañana.

Llegaría a esta ciudad a las siete de la tarde con lo cual se ganaban cuatro horas en el recorrido.

Veremos si, al requerimiento del presidente del Senado, se ponen de acuerdo los centros de Galicia y se puede conseguir que llegue a ser un hecho la reforma del horario de entradas y salidas de los trenes correos.

El día 21 de marzo actual comenzarán en la facultad de Farmacia de Madrid los ejercicios de oposiciones a la cátedra de Química inorgánica, vacante en la facultad municipal de Ciencias de la Universidad de Salamanca.

Desde el día 13 de dicho mes se hallará a disposición de los opositores el cuestionario que ha de servir para los ejercicios, en la secretaría del decano de la expresada facultad.

El Sr. Torre (D. Casimiro) a quien quisieron obsequiar con una serenata sus compañeros de concejo, no la aceptó en atención a la grave enfermedad de la señorita doña Socoro Garabal que vive enfrente y a quien se le administró ayer el Santo Viático, asistiendo al solemne acto muchos amigos de la familia.

La banda de música municipal amenizará el paseo de la Alameda mañana de tres y media a cinco y media de la tarde.

He aquí las piezas que ha de ejecutar.

- 1.ª «El Barrio de Triana», paso-doble.
- 2.ª «Vita Nuova», mazurka.—Andolfi.
- 3.ª «Gunsep», momento musical.—Vecchi.
- 4.ª «Spighe d'oro», Tanda de Wal-ses.—Becucci.
- 5.ª «Sport», potpourri.—Marengo.
- 6.ª «El Alabardero», pasodoble.

Telegrama al Papa.

El alcalde de Santiago ha dirigido por acuerdo de la Corporación el siguiente telegrama:

Cardenal Rampolla, Secretario Estado Vaticano.—Roma.

Ayuntamiento Santiago Compostela ruega a Vuestra Eminencia se digne presentar respetuoso homenaje de felicitación a Su Santidad, por el fausto acontecimiento de la celebración del vigésimo quinto aniversario de su glorioso Pontificado. El alcalde, CASIMIRO TORRE SÁNCHEZ.»

Se hizo cargo de la cátedra de Gimnasia del Instituto, D. Adolfo Revuelta.

Emilio Alvarado

Médico-oculista de Valladolid, participa a los enfermos de los ojos que permanecerá en la Coruña del 1.º al 15 de Marzo con objeto de sustituir a su hijo don Pablo, que durante dichos días tiene que ausentarse de aquella población para asuntos profesionales.

La consulta tendrá lugar todos los días en la misma clínica de su hijo, calle de Juana de Vega número 38, piso 2.º, derecha.

Los alumnos de Medicina

Los alumnos del último grupo de Medicina de esta Universidad han recibido ayer un telegrama de sus compañeros de Madrid y Zaragoza notificándoles de las gestiones que vienen realizando al objeto de conseguir que el ministro de Instrucción modifique el actual plan de estudios.

Como ayer nos notificaba nuestro corresponsal en Madrid, los estudiantes de los últimos cursos de la Facultad de Medicina, han solicitado del señor Allende Salazar, que se haga cargo de lo muy recargados que se hallan

los estudios en los últimos años de la Facultad.

Más que cuanto nosotros podíamos decir, respecto de esto, dicen los escolares en el siguiente escrito que hemos recibido.

Dice así:

Sr Director de EL ECO DE SANTIAGO:

Muy señor nuestro: los alumnos de último grupo de la facultad de Medicina de esta Universidad suplican a usted la inserción en el periódico de su digna dirección de lo que sigue como justificante de nuestra conducta.

Excmo. é Ilmo. Sr. Ministro de Instrucción pública.

Excmo. Sr.:

Los que suscriben alumnos del 2.º grupo de Clínicas de la Facultad de Medicina de Santiago a V. E. respetuosamente exponen que:

Considerando como verdaderamente imposible el conocimiento de los 300 temas que componen el cuestionario últimamente publicado en la «Gaceta de Madrid» para los exámenes escritos de la Licenciatura en la Facultad de Medicina imposibilidad que nace en primer lugar del poco tiempo que para estudiarlo dejan libre las asignaturas del último grupo

dado su carácter práctico y del que absorbe el estudio de las nuevas asignaturas recientemente establecidas tales como la Sifilografía y Dermatología con su clínica y la ampliación de la Higiene; y si a esto añadimos que el citado cuestionario contiene multitud de preguntas cuyo conocimiento no reporta gran utilidad para el Médico práctico en el ejercicio de su profesión, siendo en cambio de un carácter más útil para el nuevo médico el conocimiento del programa que antes de publicarse el actual regía en los exámenes de grado y si además tenemos en cuenta que al alumno de clínica no deben exigirse más preguntas en el examen de estas asignaturas que las correspondientes a los casos habidos durante el curso a V. E. con la debida consideración.

Suplican se digne conceder: 1.º La supresión del cuestionario que según el decreto de 10 de Mayo de 1901 rige en los exámenes de la Licenciatura en la Facultad de Medicina con su ejercicio escrito. 2.º Que en los exámenes de las asignaturas clínicas no figuren más lecciones que las correspondientes a los casos habidos durante el curso y no como dispone dicho decreto se autorice a los profesores del tribunal para hacer preguntas sobre cualquier punto de la asignatura.

Es gracia que no dudamos alcanzar de la reconocida bondad y justicia de V. E. cuya vida guarde Dios muchos años.

Santiago 4 de Marzo de 1903.

La firman todos los alumnos.

Carta recibida el 3 de Marzo de los alumnos del sexto grupo de la Facultad de Medicina de la Universidad Central.

Sres. alumnos del sexto grupo de la Facultad de Medicina de Santiago.

Los que suscriben alumnos de 6.º grupo de la Facultad de Medicina de la Universidad Central comisionados por sus compañeros, tienen el honor de manifestar lo siguiente: Creemos que de la organización dada en el presente año académico a los estudios de Clínica, resulta una tarea abrumadora para nosotros, y opinamos así, porque si a un curso que con solo el programa de Licenciatura resultaba pesado, se le agrega la asignatura de Especialidad, se amplía la Higiene, y como final a últimos de Enero se nos dice que ha de empezar a ejercer las profesiones agregadas, el número de camas se aumenta a 80 por cada 25 alumnos, en vez de los 25 enfermos que teníamos antes para los 96 compañeros que aquí componen el 6.º grupo, comprenderéis que protestemos de tal intolerable estado de cosas, como el que ha creado esta suma de reformas.

Basada en lo que antecede presentamos una solicitud al señor Ministro de Instrucción pública pidiendo que suprimiera, por lo menos en este curso, el cuestionario de 300 temas y en su lugar rigiera solo el de 60 que sirvió para los exámenes del año pasado. El Ministro nos dió buenas esperanzas de que accedería a nuestra demanda, y después de varias conferencias, ha resultado en claro, que no piensa hacer nada en favor nuestro y que durante mes y medio se ha burlado de nosotros, dejándonos en peor situación que antes con el cuestionario nuevo y más de un mes perdido para el estudio, fiados en sus falaces promesas.

Antes de que se nos trate como niños hemos acordado, hacer pública nuestra protesta en la prensa, no entrar en clase desde el 2 de Marzo, y defendernos por todos los medios que estén a nuestro alcance. Si como esperamos, nos otorgáis vuestro valioso concurso, os suplicamos que telegraféis al ministro adhiriéndonos a nuestra protesta.

Con igual fecha comunicamos esta resolución a las demás facultades de España y en la seguridad de que no vacilareis en secundarnos os damos las gracias por anticipado y nos repetimos vuestros afmos. amigos y compañeros.

Por todos los alumnos de sexto.

La Comisión.

Telegrama recibido de Zaragoza—3-12—tarde Alumnos del 6.º grupo Medicina—Santiago.

Enviada Instancia conforme sabéis, secundamos protesta Madrid, aspiración idéntica. Esperamos hagáis igual, No entramos elase.

Comisión.

Telegrama que dirigimos a los alumnos de 6.º grupo de la Facultad de Medicina de Madrid.

Los alumnos de 6.º grupo de Medicina de Santiago, se adhieren en un todo a lo pedido por vosotros al Ministro de Instrucción.

Envióse otro al Excmo. Sr. Ministro de Instrucción pública haciendo la misma petición.

Telegrama enviado a los alumnos del 6.º grupo de la Facultad de Medicina de las demás Universidades de España.

Secundamos petición Compañeros Madrid enviando instancia Ministro y no asistiendo a clases. Rogamos adhesión.

Telegrama enviado a la Infanta Isabel:

«Serenísima señora: Los alumnos de sexto grupo de Medicina de la Universidad compostelana, suplican respetuosamente se digne indicar ministro Instrucción resuelva satisfactoriamente petición de los que quedan a los R. P. de V. A.—La Comisión.»

Los alumnos del grupo citado esperan ser atendidos por Vd. Anticipándole las gracias se repiten de usted afectísimo s. s. q. b. s. m.

La Comisión.

Santiago, 4 de Marzo 1903.

SOCIEDAD COMPOSTELANA

DE

MOLINERÍA Y PANIFICACIÓN

SISTEMA SCHWEITZER

El Consejo de administración de esta Sociedad acordó convocar a Junta general ordinaria, que se celebrará el día 14 del actual, a las seis de la tarde, en la casa número 9 de la calle de la Senra.

Los señores accionistas que hayan de concurrir a la Junta acreditarán su derecho presentando las acciones que posean o que representen, con 24 horas de anticipación, por lo menos, a la de la celebración de la Junta, según previenen los artículos 17 y 30 de los Estatutos; pudiendo verificarlo desde esta fecha en el escritorio de don Lorenzo L. de Rego Labarta, calle de Castro número 11, de doce a dos de la tarde.

Santiago 2 de Marzo de 1903.

Gacetillas

Se ruega a la persona que hubiese encontrado un pendiente que se extravió en la tarde de ayer desde la Enseñanza hasta la Senra, se sirva entregarlo en la casa núm. 11 de la referida calle de la Enseñanza donde se le gratificará.

AHORA SI!! que podemos decir no más enfermedades de estómago y no, más tisis gracias al Dr. Casile que ha introducido en España sus renombrados medicamentos que curan infaliblemente dichas enfermedades. Para más detalles léase en 4.ª página «Los adelantos de la Ciencia»

BOLETIN RELIGIOSO

Santos del día de hoy—San Casimiro, S. Lucio y S. Cayo.

Santos del día de mañana—San Eusebio y Nuestra Señora de Africa.

Telegramas

Servicio particular de EL ECO

La guerra de Marruecos

Noticias de Tánger.—Sin confirmar.

Madrid 4 (8)

Telegrafían de Tánger, diciendo que en aquella capital se recibieron noticias de la guerra, desfavorables para el Sultán.

Dícese allí que se libró un combate en el cual fueron derrotadas las tropas leales.

Estas noticias están sin confirmar.

Más detalles.—El Roghi combatiendo.—De quien partió el ataque.

Madrid 4 (11,30)

Recibieron en Tánger más detalles del combate librado entre los rebeldes y los soldados del Sultán.

Sección Oficial.

LA GACETA

la de hoy contiene las siguientes disposiciones:

Gracia y Justicia.—Resoluciones adoptadas por el ministerio respecto al personal de la carrera judicial y Ministerio fiscal.

Agricultura.—Real orden concediendo autorización para alumbrar aguas subterráneas en término de Félix (Almería).

—Otra concediendo aprovechamiento de aguas del río Miño en la provincia de Orense.

Otra aprobando el sistema de contadores de electricidad que fabrica la «Compagnie de Construction Electrique de Issy-les-Moulinaux, sistema Batault».

Santiago

Se remitió al director general de Sanidad un estado de los casos de viruela ocurridos en la provincia durante la última decena.

Se dió orden a la banda del regimiento de Zaragoza para que, antes de regresar a Santiago, se detenga un día en Orense y otro en Pontevedra.

En ambas poblaciones solicitaron a la referida banda para dar conciertos.

Hoy debió haber salido de Celenava para Orense.

Le ha sido concedida a la Cámara Agrícola de la Coruña, por el Ministerio de Agricultura, la cantidad de 6.000 pesetas.

Esta suma se dedicará a la adquisición de arados de verdadera.

Ayer a las nueve de la noche fué conducido al Hospital, el joven Ramón Blanco Tarrío.

Regresando de una feria, a donde habiádo para comprar ganado, riñó con un compañero suyo en el alto de Boizaca.

Blanco Tarrío recibió un palo en la cabeza que le causó una herida de la cual le curaron en el benéfico establecimiento.

En San Petersburgo ha fallecido, a la edad de setenta años, una hermana del gran pianista y compositor Rubinstén.

Sruba Weinberg, que así se llamaba tuvo una hermosa voz; pero su matrimonio con el abogado Weinberg la apartó de la carrera lírica.

De la familia del ilustre pianista no queda ya más que otra hermana, Mlle. Josefina Rubinstein, profesora de canto, de gran reputación en San Petersburgo.

Regresaron de la Coruña las hermosas señoritas Asunción y Mercedes Pedrosa, después de haber pasado una corta temporada al lado de los señores Pérez Davila.

Se concedió licencia a don José Pérez García Argüelles primer teniente de Zamora, para contraer matrimonio con doña Carmen Fadón Calderon.

Dice un periódico madrileño: «Háblase en los Círculos militares de que el general Linares ha conseguido triunfar de las resistencias del Sr. Villaverde. Con más fortuna que en el Ministerio de Instrucción pública, el gasto que originen los sueldos de los alféreces alumnos y la creación del Colegio General Militar y la nueva Escuela de Tiro, aumentarán el presupuesto de la Guerra conjuntamente con otras atenciones para gastos de armamento y material y mejora de servicios. El triunfo del que el Ejército habrá de felicitar de uno sólo; y tan digno de admirar encontramos la tenacidad del general Linares como la benevolencia del Sr. Villaverde.»

Según estos telegramas, el Roghi al frente de los rebeldes atacó las posiciones enemigas. Parece que el que inició el combate fué el Roghi y que este movimiento de sus fuerzas sorprendió a las tropas leales.

Las posiciones de los rebeldes. Alarma en Fez.

Dicen los moros que llegan de Fez, que los rebeldes ocupan unas posiciones excelentes. La noticia de la victoria del Pretendiente ha vuelto a llevar la alarma a los habitantes de Fez.

Consejo de Ministros

El de hoy. Cuestiones de Hacienda

Hoy se celebrará Consejo de Ministros en la Presidencia. Según dicen los ministros en el Consejo se tratará, principalmente de cuestiones de Hacienda. El Sr. Villaverde informará a sus compañeros del decreto que ayer puso a la firma del Rey.

Firma del Rey

Los que despacharon. La firma de guerra.

Despacharon hoy con el Rey los ministros de la Guerra y de Marina. El general Linares puso a la firma de S. M. los siguientes decretos: Uno promoviendo a auditor general a D. Fernando Solano, auditor de división. Otro concediendo la Gran Cruz del Mérito Militar, con distintivo blanco, al General de Brigada Sr. Bethancour. Concediendo el uso del Hábito de Alcántara a D. Bruno Portillo.

La de Marina. Los hijos de Peral.

El Sr. Sánchez Toca llevó a la firma un decreto por el cual se concede el ingreso gratuitamente, en las escuelas de guardias marinas, de la Armada a dos hijos de D. Isaac Peral.

Huelgas en Barcelona.

Telegrafían de Barcelona diciendo que se han declarado en huelga los obreros de la fábrica de básculas y arcas de hierro de los Sres. Ribernal. Los huelguistas de esta fábrica son cuarenta y dos obreros. También se declararon en huelga los aprestadores de la fábrica del señor Parsons.

Ultima Hora

Más de la firma. Movimiento de personal. Pases a la reserva. Provisión de cargos.

Además de los decretos de guerra que ya comuniqué el ministro puso a la firma los siguientes: Pase a la reserva del general de brigada Sr. Rodríguez Tejero. Pase a la reserva del consejero togado D. César Piquer. Admitiendo la dimisión de su cargo al brigadier Sr. Makelma jefe de la brigada de caballería de instrucción de Valencia. Nombrando para sustituir al anterior, a D. Rafael Clavijo. Nombrando consejero togado del Consejo Supremo al auditor general don Mariano Giménez.

Habla Villaverde. La Princesa sin novedad.

Madrid 4 (16'30) El señor Villaverde dijo a los periodistas, al entrar en la Presidencia, que no lleva al examen de sus compañeros las bases del presupuesto. La Princesa de Asturias salió esta tarde de paseo con su esposo.

URGENTE BOLSA DE MADRID Cotización Oficial.

Table with columns DIA 3 and DIA 4, listing prices for interior, fin corte, amortizable, ACCIONES (Banco de España, Tabacos), and CAMBIOS (Paris, Londres).

BOLSA DE PARIS

Hoy se cotizó el exterior español en la bolsa de París a 92'15.

Las carpetas del cinco por cien Amortizable se cotizaron hoy en la bolsa a 97'30.

Mancheta

Imp. de EL ECO DE SANTIAGO

ANUNCIOS

Se arriendan el tercer y cuarto piso y la tienda y almacén de la casa Azabachería, 18. Darán razón Calderería 23

Arriendo. Se hace de la casa número 4 de Calderería. En la farmacia del Sr. Castro informarán.

Se arrienda el tercer piso de la casa número 23 de la calle del Preguntoiro. En el segundo darán razón.

Se arrienda el bajo de la calle número 4 de la Algalha de Arriba informan Senra, 15.

Se arriendan los bajos y almacenes de la casa número 23 de la calle del Preguntoiro. En el segundo piso darán razón.

VENTA A voluntad de su dueño se vende la casa número 10 de la Azabachería. En la misma darán razón.

AVISO AL PÚBLICO

En el antiguo almacén de la Fuente San Antonio (Frente a la calle de Sar) se recibió una gran partida de vinos del Ribero, a precios por cuartillo 30 céntimos lo mismo el blanco que el tinto y por cántara a precios económicos. El que lo pruebe se convencerá de que prefiere vender mucho y ganar poco: No olvidarse Fuente San Antonio Frente a la calle de Sar.

Grandes almacenes de muebles

Talleres de ebanistería, carpintería, tallado y decoración de todas clases de

Jesús Landeira

RUA DEL VILLAR, 19

Se construyen toda clase de mobiliarios por fastuosos ó humildes que sean, lo mismo profanos que religiosos. Precio sin competencia dada la buena instrucción y calidad de los mismos

LECCIONES DE ALEMAN

CURSO DE ALEMAN

Comienza el primero de Marzo, con sujeción al programa adoptado en el Instituto de esta ciudad.—Queda abierta la matrícula Castro, 9.

UNA SÚPLICA

Maravillosos son los resultados que está dando el Elixir Estomacal López Caro. El autor dice que no se haga uso de este preparado mientras no hayan fracasado todos los tratamientos anteriores. Las enfermedades de Estómago, Intestinos é higado se curan sin ser jamás chasqueados con su uso. Frasco 10 reales 6 frascos 48. Pídase en Farmacias y Droguerías y en casa de su autor Farmacia de las Animas. En esta Farmacia, reina la Economía Bondad, Esmero, Prontitud y Celo. Debe todo el mundo ir a comprar a esta nueva Farmacia en la seguridad de que nunca se dará una reclamación justa. ¿Se quiere otra garantía mayor? Pastillas, cloro-boro-sódicas al Mentol y Cocaína, 1 peseta caja. Los explotadores de mala fé perjudican a los que con verdad ofrecemos algo noblemente beneficioso y útil. Nemesio López Caro.

Taller de broncista

San Clemente, 5 La mejor y la más barata es la luz de acetileno. Los mejores aparatos hasta hoy conocidos los tiene esta casa. 25 años de práctica me excusan de propaganda en la construcción é instalación de dichos trabajos. Tornería y ajustaje por Fábricas, Minas y Ferrocarriles. Instalaciones de bombas para pozos, para funcionar á mano, ó con molino á viento. Aparatos para duchas, de todas clases. Bombas de grandes rendimientos para trasego de líquidos. Juegos de agua de bonito efecto para jardines. Trabajos especiales y reparación de aparatos de física. Representante del elevador de agua automático sin necesidad de fuerza motriz alguna. Con patente de invención en España y Extranjero Esta casa se encarga de la instalación de todos los aparatos arriba indicados, si así se desea.

Federico Turné

SAN CLEMENTE, 5 Muy en breve recibirá esta casa, un variado surtido de lámparas de mano, faroles de coche, quinqués portátiles, faroles de minas, de bicicleta, etc., etc., á precios sumamente baratos todo por el alumbrado de acetileno.

¿Queréis tomar vino puro?

En LA VINICOLA DEL RIVERO, Hórreo 38, acaba de recibirse una regular partida de tintos nuevos y blancos añejos muy propios para mesa, procedentes de las más acreditadas bodegas del Avia y del Miño. Sigue expendiéndose el rico MEDOC superior al Rioja, los vinos y las aguardientes. Tenemos también el sabroso TOSTADO que para enfermos y personas delicadas, no tiene rival. Precios á que cotizamos:

Table listing wine prices: Cántara tinto nuevo (10'50), Id. blanco añejo extra (11'25), Libro tinto (0'70), Id. blanco (0'10), Medoc tinto 3 hojas (1'80), Id. blanco 2 id. (0'90), Botella Tostado (cuatro hojas) (5'50), Por los cascos vacíos se abonan (0'15)

"Vinicola del Rivero", Hórreo 38, Santiago

INTERESANTE

Comisiones, consignaciones de buques, seguros marítimos, agencia general para recibo y reexpedición de toda clase de mercancías á todos los puntos de España. EXTRANJERO Y ULTRAMAR.

RICARDO CAAMANO VILLAGARCIA

LOS MEJORES CHOCOLATES LA PAJARITA

Clases especiales: Paquetes de medio kilóg. con 20 raciones á 5 y 6 reales. 10—Cercantes—10.

Para Semana Santa Esta casa acaba de recibir un completo surtido en sedería negra para vestidos, Alpacas, Armures y Mantillas tohalla. Mantillas Españolas desde 30 pesetas. Preguntoiro, número 14

Advertisement for HEMOGLOBINA by V. DESCHIENS, including VINO, ELIXIR, JARABE, GRAGEAS, and HEMOGLOBINA GRANULADA.

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRANSATLANTICA DE BARCELONA

LINEAS DE CUBA Y MEJICO Servicio del Norte: El dia 16 de Enero saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 20 de Coaña, el vapor CATALUÑA directamente para la Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Litorales de Cuba y para Costafirme y Pacífico con trasbordo en la Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba é Isla de Santo Domingo. LINEA DE NEW-YOR, CUBA Y MEJICO El dia 26 de Enero saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz el vapor MONSERRAT directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos, litorales Cuba é Isla de Santo Domingo. LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA El dia 11 de Enero saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor BUENOS-AIRES directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Puerto Rico, Santa Cruz de la Palma, Habana, Puerto Lima, Colón, Sabanita, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en la Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá por las compañías de Navegación del Pacífico, para cuyos puertos se admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto-Rico se admite pasaje y carga para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. También carga para Maracaibo, Carupano y Trinidad con trasbordo en Curaçao. LINEA DE FILIPINAS El dia de saldrá de Liverpool, el 3 de Enero de Barcelona habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor ANTONIO LÓPEZ directamente para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia. LINEA DE BUENOS AIRES El dia 1.º de Marzo saldrá de Barcelona, el 3 de Valencia, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz el vapor REINA MARÍA CRISTINA directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. El dia 17 de Enero saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, el 22 de Cádiz el vapor M. L. VILLAVERDE directamente para Casablanca, Mazagan, Las Palmas Santa Cruz de La Palma, y Santa Cruz de Tenerife regresando á Barcelona, por Cádiz, Alicante y Valencia. LINEA DE FERNANDO POO El dia 25 de Enero saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz, el vapor SAN FRANCISCO para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Mazagan y otros puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea. LINEA DE TANGER Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes. Salidas de Tanger: Martes, Jueves y Sábados. Para más informes dirigirse á los Agentes en Villagarcía: Sres. Hijos de José García Reboredo. Sub-Agente en Santiago D. F. Alvarez Senra, 31 y antes Carrera del Conde, 13

Advertisement for La Amuebladora, 30, Rúa del Villar, 30. Specializes in furniture and art. Canuto Berea y Compañía, Casa fundada el año 1854, RUA DEL VILLAR, 42.—SANTIAGO. Unique and exclusive deposit of pianos by Estela and Bernareggi de cuerda calzadas, made of iron, constructed expressly for Galicia. Unique house in Galicia can be seen the latest models of pianos of the famous German manufacturer Rosinisch. Pianos from Erard, Bord and other manufacturers, from 900 pesetas. Large assortment of music, from 10 cents each work. Large collection of Galician music edited by this house. Armoniums, accordions, guitars and bandurrias. Armoniums, or organs expressive for churches. PIANOS DE ALQUILER Instrumentos para banda y orquesta. Accesorios de todas clases.

NOVEDADES AMERICANAS

Casi GRATIS: Lámparas eléctricas de bolsillo á 9 pesetas; Lámparas higiénicas para desinfectar habitaciones, 15 pesetas; cadenas enchapadas en oro, para señora y caballeros, desde 6'50 pesetas; lapiceros enchapados en oro desde 5 pesetas; Máquinas fotográficas desde 6 pesetas; relojes niquelina. Relojería y Optica de Varela, Rúa del Villar, 65.

Advertisement for EL JARABE PAGLIANO by GIROLAMO PAGLIANO. Es el mejor depurativo y refrescante de la sangre. 60 años de éxito consecutivo es la mejor garantía de su eficacia. Exíjase la marca de fábrica registrada, cuyo dibujo, en azul y negro, tiene la firma en negro de "GIROLAMO PAGLIANO". Agentes en España, J. URIACH Y C., Barcelona

